

# 创新奋进新征程 退役军人写精彩

## ——平湖退役军人(拥军热心人士)就业创业故事汇

■记者 汤智娟 通讯员 徐凯 陈杰

在平湖创新奋进的新征程中,高质量推进新时代退役军人就业创业的步伐落地有声、整齐铿锵。

市退役军人事务局紧贴就业创业需求,通过培训推介、典型引导、专家指导、创业扶持、政策激励等途径,搭建退役军人就业创业平台,用好退役军人就业创业政策,唱响退役军人创业创新的“平湖好声音”,形成“政府部门+社会组织”双轮驱动新模式,涌现出退役军人创新奋进、拥军人士助推助力的生动局面。

“国防绿”退役不褪色。退役军人这支“特别能战斗”的队伍,书写着新崛起的“绿”色篇章;拥军人士这支“特别有情怀”的力量,描绘着高质量的“绿”色图景。就业创业这份新成果,铸就了一枚“绿”色勋章。

今天,我们撷取三个人的就业创业故事,在字里行间感受那一份盎然新“绿”的生机活力,在创业足迹中感悟退役军人和拥军热心人士的担当情怀,在奋力打造中国式现代化的金平湖璀璨明珠征程中感知那一道“绿”的风景。

## 凝聚军创力量,精准服务退役军人就业创业

### 人物名片:

郭全良  
自主择业转业军官  
平湖市励志退役军人就业创业促进中心理事长

去年12月末,嘉兴市首家退役军人就业创业社会组织平湖市励志退役军人就业创业促进中心成立,成为我市退役军人就业创业的创新服务阵地。今年1月,励志军创的“平湖模式”得到国家退役军人事务部的肯定,《浙江平湖:成立退役军人创业中心》一文在国家退役军人事务部官方网站刊登。自主择业转业军官郭全良正是该促进中心的主要发起人。

郭全良是土生土长的平湖乍浦人。1988年9月,他以优异的高考成绩入读解放军国际关系学院,后来又进入海军指挥学院深造。凭借在校期间的出色表现,他在1992年毕业后任职于海军某部。2001年后参加联合国维和工作,曾任联合国(中东)停战监督组织大马士革联络处主任、中国

军事观察员组组长。2009年,站在转业的十字路口,他作出了大胆的选择——自主择业,并锁定教育领域创办起郑州市绿洲英语学校,短短数年内,就实现了十几家分校的布局,受到了学生和家长的广泛好评,2014年郑州市绿洲英语学校获得“郑州市十佳民办学校”荣誉。

在外闯出一片天地的郭全良,心中却始终牵挂着桑梓。2016年,他选择回到故土,成为嘉兴港区(乍浦)乡贤参事会的一员,运用自己多年打拼积累的资源,在助力家乡发展中发光发热。2019年,依托乍浦及周边丰厚的爱国主义教育资源,他将目光投注到青少年国防教育领域,在乍浦马家荡村创办了一所田间自然学校,通过开展军事体验、党建培训、农耕体验、文化交流等各类活动,传承本地爱国主义文化,弘扬爱国主义精神,并创建成为平湖市(嘉兴港区)爱国主义教育基地,打开了农旅融合爱国主义教育的发展新路子。

身份的转变,事业的成功,却从未改变过郭全良军人的本色。在返平的这几年,退役军人就业创业问题一直是他的关注焦点。“退役军人

就业创业难点多,特别是人岗不匹配等问题较为常见,作为一名转业军人,特别想为这个群体做些事情,让他们能够在离开部队后少走弯路,找到适合自己发展的长期道路。”郭全良告诉记者。

怀揣着为退役军人就业创业提供服务的初心与担当,他萌生了创立退役军人就业创业社会组织的想法。去年6月,他将这一想法与市退役军人事务局领导进行了沟通交流,随即得到了认可与支持。在听闻要专门成立服务退役军人就业创业的社会组织后,又有7名退役军人企业负责人、1名拥军热心人士积极响应,毅然加入到这一行列。由此,郭全良与这些退役军人、拥军热心人士共同成为了平湖市励志退役军人就业创业促进中心的发起人,并在后续的筹备和服务工作中充分发挥创业优势,广泛调动资源,为高质量推动退役军人就业创业工作注入能量和源泉。近期,在市退役军人事务局的指导下,励志退役军人就业创业促进中心承办了2023年首场退役军人就业创业导师分享会暨精准对接就业岗位招聘会,为全市退役军人及家属等送上了

“新春好礼”。

穿上军装,装进去的是军魂;卸下军装,卸不下的是担当。“未来,我们将依托励志退役军人就业创业促进中心,围绕全市退役军人事务工作重心,全力做好新时期退役军人就业创业服务工作,助力实现退役军人就业创业多元需求,持续引导社会力量支持退役军人就业创业,推动构建政府部门、社会组织、社会力量‘三驾马车’同向发力、齐头并进的工作格局。”郭全良表示。



## 寄情广袤沃野,奋力闯出现代农业发展“新天地”

### 人物名片:

朱卫  
退役军人  
平湖市绿野果蔬专业合作社负责人

“平湖西瓜不用夸,甜香解暑爽又佳。品类口感哪家强,绿野果蔬美名扬。”现如今提起“平湖西瓜”,总能让人想起“绿野果蔬”这一响亮的名号,以及名号背后那个潜心种植、匠心耕耘之人——朱卫。

1994年12月,17岁的朱卫怀着一腔热血进驻新疆某部队,开启了他的军旅生涯,在此期间凭借良好的表现,先后获得三等功、优秀士兵等荣誉。1997年12月,带着对军营的眷恋和对未来的期许,他从部队退役回到了新埭老家,开启了新的征途。“当时正值全国农村经济体制改革,本地政府鼓励农民开展平湖西瓜等果蔬种植,再加

上在部队从事过一些栽种工作,于是自己也开始尝试果蔬种植。”朱卫回忆道。1998年12月,在汽车修理厂从事了一段时间的修理工后,朱卫辞职回家,正式走上了农业创业之路。

然而令他没想到的是,这条创业路,并不好走。“过去在部队,主要是在天山上种植,无论是光照还是病虫害,都不用太担心,但是在平湖本地种植,自然条件这关过得就很不容易。”朱卫说。实际上,不单单是自然条件,还有看似简单



的浇水、施肥、除病虫害等工作,对于当时的他来说,简直就是“一头雾水”,究竟该如何继续创业路?

“困难就像弹簧,你强了它便弱了。”回想起部队营长曾对自己的激励,朱卫很快就摆脱了迷茫。为了能够尽快掌握其中的门道,他千方百计虚心求教,向科协和农技部门求助、跟本地“土著”专家“取经”、翻阅农业种植书籍汲取有用方法……凭着满腔热情和求知求进的韧劲,再加上日复一日的实践,不久他便对果蔬种植技术熟门熟路,特别是在西瓜种植上,更是心得颇丰。一年后,带着对西瓜等果蔬种植的满满信心和展望,他与同伴前往桐乡进一步开拓事业,种植面积也从刚开始的十几亩拓展到了百余亩。由此,朱卫的创业之路也迈上了“快车道”。

2011年,朱卫和5个合伙人在曹桥街道孔家堰村共同创立平湖市绿野果蔬专业合作社,主要种植销售西甜瓜、芦笋、水果玉米、生姜等果蔬。在承袭传统平湖西瓜种植方法的同时,他与时俱

进探索新技术、新模式、新品种,不断提高种植水平,筛选出的适合平湖种植的新品种西瓜——马铃瓜、天露系列、提味、黄金1号、双色冰淇淋及苹果西瓜等,引发了“吃瓜”群众的热烈追捧。不仅如此,他紧跟互联网发展趋势,创新运用农产品电子商务平台开拓农产品销售渠道,提高经营效益。彼时的他,早已从懵懂的技术“小白”转变成为了种植销售的“行家”。他运用多年来积累的经验,积极为周边农户提供果蔬种植技术指导和信息服务,带动更多人实现增收致富,也为乡村振兴添力赋能。2021年,紧跟全市数字化改革步伐,他还创新建立了自己的首个数字化农业种植基地,扬帆驶向“数字农业”的“新蓝海”。

“农业种植道路上风险和挑战重重,但是部队那几年的锻炼让我有了更加坚定的意志来面对考验,也非常感谢这一路上平湖政府部门对我的帮助和支持。未来,我还会继续努力,把这份事业做强做优,让‘绿野果蔬’的品牌走得更长远。”朱卫这样表示。

## 逐梦乡村振兴,在奋进路上谱写爱国拥军诗篇

### 人物名片:

陆永其  
拥军热心人士  
嘉兴水月湾农业科技有限公司董事长

在位于浙沪交界的新埭镇泖河村上海塘畔,一座恬静与活力兼具的生态田园农庄就坐落在此。这座农庄还有个诗意的名字——“水月湾”。今年52岁的陆永其正是该农庄的创始人之一。2016年,从事了多年养殖业的陆永其,积极响应政府生猪退养号召,转型农业种植业,并创新成立嘉兴水月湾农业科技有限公司。在他的带领下,近年来“水月湾”从单一的作物种植逐步发展成为集科研、种植、销售、技术服务、采摘体验、生态旅游为一体的现代化农业基地。目前,“水月湾”还与浙江和上海两个农业科学院分别建立了院地合作关系,为加快实现乡村振兴、促

进共同富裕增添了强劲动力。

走进“水月湾”,不仅能闻到果蔬飘香,还能看到迷彩辉映。去年,“水月湾”紧抓国家教育领域劳动课程设置契机,创新推出劳动教育实践项目,让农产品种植与服务学生劳动教育相向而行,助力培养学生形成健康的劳动价值观。“开展劳动教育实践项目不像接待企业团建,主要的服务对象变成了青少年,需要以更加严谨高效的管理,才能达到更好的实践效果,于是我们将退役军人作为管理人员的首选。”陆永其介绍说,退役军人经过部队的有素训练,具备优良的组织性、纪律性和号召力,无论是对于人员管理还是工作执行,都是最佳选择。经过招聘选拔,去年首批2名退役军人加入到“水月湾”劳动教育实践项目的策划与管理中来,不仅有效维护了项目开展期间各项秩序,也为提升劳动教育实效提供了坚强保障。

其实,选聘退役军人这件事,陆永其思量已久。“种植业充满了艰辛和不易,近年来选择从事农业种植的年轻人也不是很多。在现如今乡村

振兴的大背景下,其实非常需要“年轻血液”的融入,退役军人有着能吃苦耐劳、敢拼搏、不服输的坚强品质,正是乡村振兴重要的人才资源。而对于退役军人来说,乡村也是他们施展抱负的广阔舞台,实现自身价值的地方。”陆永其说。着眼于“水月湾”这几年多元化创新发展的实际,他更加坚定了聘用退役军人人才加入公司发展,助推乡村振兴的决心。

优先录用退役军人,组织开展连续性业务培



训、关心关爱退役军人工作生活……对于陆永其来说,每一名来到“水月湾”的退役军人不仅是服务公司发展的员工,更是在乡村振兴路上竖起的一面旗帜,引领着更多退役军人人才投身乡村振兴的舞台,能够在退役军人就业路上提供力所能及的帮助,让他们更快更好地融入社会发展大局,是他作为一名本土农业创业者的责任和荣幸。“接下来,我们计划继续扩招退役军人员工,为公司发展集聚更多活力,并进一步完善培训机制,提高退役军人农业种植、项目策划和管理等多方面的专业知识和综合能力,增强他们的就业信心,让退役军人获得感成色更足、幸福感更可持续。”陆永其这样表示。

拥军爱军,用情用心。在“水月湾”,退役军人得到了尊重和实惠,公司的发展也凝聚了更强的信心和动能。爱国拥军情怀与振兴乡村担当的齐向发力,不仅营造出了浓浓的尊军崇军氛围,也为加快形成千行百业齐拥军的工作局面提供了生动实践。